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тва. Торгівля послугами відкриває можливості до збі-
льшення зайнятості і добробуту населення, стрімко 
зростає питома вага послуг у світовій торгівлі. Деяким 
країнам, що розвиваються вдалося отримати відчутні 
вигоди від реалізації свого потенціалу в нових облас-
тях, в яких вони мають порівняльні переваги, у тому 
числі в секторі ділових послуг, які нині мають високий 
попит на світовому ринку.  

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Таким чином, можемо підсумувати, що по-
штовхом до динамічного розвитку сфери послуг послу-
жило кілька факторів, а саме: перехід від постіндустріа-
льного суспільства до суспільства споживання з очеви-
дною переорієнтацією на різноманітні і все зростаючі 
потреби споживачів. Розвиток інформаційно-комуніка-
ційних технологій та науково-технічний прогрес сприяв 
створенню сучасних інформаційних і телекомунікацій-
них технологій, універсальних за своєю суттю. Нові 
технології не тільки поширилися на сферу послуг, але й 
стали основою для виробництва багатьох видів нема-
теріальних продуктів, значно скоротили витрати часу і 
простору, стали ключовим фактором у швидкості пере-
дачі інформації, прийняття рішень, можливості коопе-
рації і торгівлі. Перспективи подальших досліджень в 

даному напрямі стосуватимуться виявленню тенденцій 
розвитку сфери послуг серед груп країн та регіонів та 
участі України у міжнародній торгівлі послугами. 
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СПРАВЕДЛИВА ВАРТІСТЬ – ДОCТОВІРНИЙ ТА ПРАВДИВИЙ МЕТОД  

ОЦІНКИ ЗОБОВ'ЯЗАНЬ НА ПІДПРИЄМСТВІ 
 

В статті досліджено сутність категорії "оцінка" в науковій літературі та нормативно-правових документах; 
розглянуто види оцінок у вітчизняній та міжнародній практиці; визначено сутність та необхідність застосування 
оцінки за справедливою вартістю щодо зобов'язань; розроблено методику оцінки справедливої вартості зобов'язань 
згідно МСФЗ; рекомендовано методи оцінки окремих видів поточних зобов'язань в бухгалтерського обліку. 
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Постановка проблеми. Питання щодо оцінки пото-

чних зобов'язань є досить актуальним, оскільки забез-
печує правильне їх відображення у регістрах бухгал-
терського обліку та фінансової звітності. А це дозволяє 
визначити максимальний обсяг залучення позикових 
коштів, оцінити вартість залученого капіталу, а також 
визначити основний склад кредиторів підприємства та 
забезпечити своєчасні розрахунки з ними. 

На сьогодні бухгалтерський облік та фінансова звіт-
ність не лише фіксують господарські операції, а й ви-
ступають основою, на підставі якої приймаються рішен-
ня про майбутні дії по відношенню до певного підпри-
ємства, а саме: 

 щодо інвестування нових проектів, покращення 
існуючих потужностей; 

 щодо доцільності та ефективності строків надан-
ня певного виду фінансування проектів у майбутньому. 
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При оцінці за справедливою вартістю потрібні бу-
дуть додаткові витрати на визначення справедливої 
вартості зобов'язань та елементів капіталу, що є у роз-
порядженні підприємства та підлягають виконанню на 
певні дати у майбутньому. Для прискорення отримання 
результату зручніше користуватись таким видом оцінки 
як справедлива вартість, що точно відповідає вартості 
певного елементу на відповідний період часу. 

Справедлива вартість відображає вартість об'єкта на 
певну дату з урахуванням діючої економічної ситуації в 
країні. Ведення бухгалтерського обліку повинно бути 
організоване таким чином, щоб була можливість зафік-
сувати та відтворити справедливий вимір фінансових 
результатів господарської діяльності підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Бухгал-
терський облік поточних зобов'язань розпочинається з 
факту його визнання, оцінки та відображенням в систе-
мі рахунків, з подальшим розкриттям в фінансовій звіт-
ності. Науковий інтерес до даного питання зустрічається 
в працях  Бутинця Ф.Ф., Голова С.Ф., Завгороднього А.Г, 
Козлової М.О., Костюченка В.М., Леня В.С., Лишиленка О.В., 
Ловінської Л.Г., Малюги Н.М., Олійника О.В., Палія В.Ф., 
Палія В.В., Пушкаря М.С, Пятова М.Л., Соколова Я.В., 
Сопка В.В., Швеця В.Г. та інших вчених.  

Невирішені частини загальної проблеми. Не зва-
жаючи на достатню кількість наукових праць з даної 
проблеми, недостатня увага приділяється питанню що-
до визначення сутності та необхідності застосування 
оцінки за справедливою вартістю. Процес визнання та 
наукове обґрунтування оцінки різних видів поточних 
зобов'язань у практиці бухгалтерського обліку також 
потребує подальшого дослідження. 

Метою статті є: 
 дослідження категорії "оцінка", а також її видів в 

науковій літературі та нормативно-правових документах; 
 визначення сутності та необхідності застосуван-

ня оцінки за справедливою вартістю щодо поточних 
зобов'язань;  

 обґрунтування оцінки окремих видів поточних 
зобов'язань у практиці бухгалтерського обліку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Про-
аналізувавши наукову літературу з теорії бухгалтерсь-
кого обліку, більшість російських та українських вчених 
визначають оцінку як складову методу бухгалтерського 
обліку. Оцінка – це вираз у грошовій формі майна під-
приємства з метою узагальнення даних у бухгалтерсь-
кому обліку та фінансовій звітності. 

Розглянемо визначення сутності поняття "оцінка" в 
науковій літературі вітчизняними та зарубіжними вче-
ними. В економічній енциклопедії дається таке визна-
чення оцінки: "оцінка – це процес вираження інформа-
ції, яку включають у фінансову звітність, у грошовому 
(вартісному) вимірі" [2]. 

Значний внесок у дослідження сутності оцінки зро-
били вчені В.Ф.Палій та Я.В.Соколов, які зазначили, що 
"без оцінки і калькуляції губляться основні характерис-
тики бухгалтерського обліку як системи, що виробляє 
інформацію про найважливіші вартісні узагальнюючі 
показники" [12, с.225]. 

Соколов Я.В. розширив тлумачення оцінки, який 
вважав її не лише способом переведення облікових 
об'єктів у грошовий вимірник з натурального, а і за-
вданням бухгалтерського обліку. Оскільки облік займа-
ється визначенням собівартості готової продукції (робіт 
та послуг), то саме тут відбувається поява оцінки 
(трансформація оцінок чинників виробництва в оцінки 
готової продукції) [15, с.197-233]. 

Малюга Н.М. зазначає, що "оцінка – це процес усві-
домлення позитивної чи негативної значимості будь-
яких господарських явищ, результатів праці, форм ви-
робничо-трудової діяльності, матеріальних вчинків, 
здобутків господарювання для задоволення людських 
потреб, інтересів, цілей суб'єкта" [5, с.24]. 

Ловінська Л.Г. надає таке визначення: "оцінка – скла-
дова методу бухгалтерського обліку, за допомогою якої 
здійснюється вимірювання вартості об'єктів бухгалтерсь-
кого обліку, створення якісних характеристик обліково-
економічної інформації та інформаційне забезпечення 
аналізу фінансового стану підприємства й ефективності 
його менеджменту". Погоджуємось із вченим, що як скла-
дова методу бухгалтерського обліку оцінка повинна за-
безпечувати: вимірювання вартості об'єктів бухгалтерсь-
кого обліку; визначення критеріїв визнання активів, капіта-
лу, зобов'язань, доходів і витрат; створення якісних харак-
теристик облікової інформації; інформаційне забезпечен-
ня оцінки менеджменту, фінансового стану та фінансового 
результату діяльності суб'єктів господарювання [4]. 

Поняття "оцінка" в нормативно-правових документах 
обліку використовується для трактування принципу 
бухгалтерського обліку, сутності активів, зобов'язань, 
доходів та витрат, а також змісту облікової політики. 
Так, згідно з П(С)БО 6 "Виправлення помилок і зміни у 
фінансових звітах" облікова оцінка – це попередня оці-
нка, яка використовується підприємством з метою роз-
поділу витрат і доходів між відповідними звітними пері-
одами [13]. Проте, у МСБО та П(С)БО не чітко сформу-
льовано за якою із видів оцінок повинні відображатись 
об'єкти бухгалтерського обліку в фінансовій звітності. 

Зобов'язання традиційно оцінюються сумою коштів, 
необхідною для погашення заборгованості, або вартіс-
тю товарів і послуг, які необхідно представити (в ринко-
вих умовах). 

Згідно з П(С)БО 11 "Зобов'язання" з метою визна-
чення вартості зобов'язань для відображення в балансі 
використовують наступні види оцінок: теперішня вар-
тість зобов'язання – дисконтована сума майбутніх пла-
тежів (за вирахуванням суми очікуваного відшкодуван-
ня), яка, як очікується, буде необхідна для погашення 
зобов'язання у процесі звичайної діяльності підприємс-
тва (для оцінок довгострокових зобов'язань, на які на-
раховуються відсотки); сума погашення – недисконто-
вана сума грошових коштів або їхніх еквівалентів, яка, 
як очікується, буде сплачена для погашення зобов'я-
зання в процесі звичайної діяльності підприємства (для 
оцінки поточних зобов'язань) [14]. 

Види оцінок зобов'язань з метою відображення їх у 
балансі подано в Таблиці 1.  

 
Таблиця  1. Види оцінок зобов'язань в Балансі (ф.№1) 

Види зобов'язання Види оцінок у Балансі 
Забезпечення Облікова оцінка ресурсів за вирахуванням суми очікуваного відшкодування, необхідних для по-

гашення відповідного зобов'язання на дату балансу. Забезпечення довгострокових зобов'язань 
визначаються в сумі їх теперішньої вартості. Забезпечення на реструктуризацію оцінюється за 
сумою прямих витрат, згідно плану реструктуризації витрат. 

Цільове фінансування Оцінка за сумою коштів цільового фінансування 
Довгострокові зобов'язання, 
на які нараховуються відсотки  

Оцінка за теперішньою вартістю – дисконтованою сумою майбутніх платежів за вирахуванням 
суми очікуваного відшкодування, яка, як очікується, буде потрібна для погашення зобов'язання  

Поточні зобов'язання  Оцінка за сумою погашення – недисконтованою сумою грошових коштів або їхніх еквівалентів, 
яку, як очікується, буде сплачено для погашення зобов'язання  

Доходи майбутніх періодів Оцінка за справедливою вартістю активів, що отримані або підлягають отриманню 
 

* Джерело: розроблено на основі джерел [6, 14]. 
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Відповідно до міжнародних стандартів визначення балансової вартості зобов'язань здійснюють за такими вида-
ми оцінок. (Рис.1)  

 

Види оцінки зобов'язань 

Історична собівартість 

Поточна собівартість 

Вартість реалізації 
(погашення) 

Теперішня вартість 

Справедлива вартість 

сума активів, що можуть бути передані в рахунок сплати 
зобов'язання, або сума грошових коштів чи їхніх еквівалентів, які 
будуть сплачені з метою погашення зобов'язання в процесі 
звичайної господарської діяльності підприємства 

зобов'язання відображаються за вартістю їх погашення, тобто 
за недисконтованою сумою грошових коштів або їх еквівалентів, 
яка, як очікується, буде сплачена для погашення зобов'язання в 
процесі звичайної діяльності підприємства 

теперішня дисконтована вартість майбутніх чистих грошових 
платежів, що, як очікується, будуть необхідні для погашення 
зобов'язання у процесі звичайної діяльності підприємства 

недисконтована сума грошових коштів чи їхніх еквівалентів, яку 
необхідно сплатити для того, щоб погасити зобов'язання на 
поточний момент  

сума, за якою може бути погашене зобов'язання в операції між 
обізнаними, зацікавленими та незалежними сторонами 

 
 

Рис.1. Види оцінок зобов'язань у міжнародній практиці 
 
* Джерело: розроблено на основі джерел [6, 8, 10, 11]. 
 
На сьогодні найчастіше використовується історична 

собівартість, яка передбачає оцінку активів, виходячи з 
фактичних витрат на їх виробництво та придбання. 
Проте у багатьох МСФЗ та МСБО згадується оцінка 
активів і пасивів за справедливою вартістю (fair value). 
Згідно МСБО 18 "Дохід" [9] під справедливою вартістю 
розуміється "сума, за якою можна обміняти актив або 
погасити заборгованість в операції між обізнаними, за-
цікавленими та незалежними сторонами". МСФЗ 13 
"Оцінка справедливої вартості" [7] визначає "справед-
ливу вартість як ціну, яка була б отримана за продаж 
актива, або сплачена за передачу зобов'язання у зви-
чайній операції між учасниками ринку на дату оцінки. 
Справедлива вартість – це оцінка на основі даних ринку, 
а не оцінка, характерна для суб'єкта господарювання". 

Справедлива вартість – це вид оцінки, який найточ-
ніше відображає вартість майбутніх економічних вигід, 
які будуть отримані (що стосується активів) або будуть 
зменшені (що стосується зобов'язань). Вона суттєво 
відрізняється за розміром від вартості виконання зобо-
в'язання згідно із договірними умовами – історичної 
собівартості. Основним недоліком оцінки за історичною 
собівартістю є те, що фіксовані ціни не відповідають 
існуючій дійсності та сумі доходів або витрат за госпо-
дарськими операціями у майбутньому. 

На думку Кінєва Т.С. [3, с.64], при відображенні 
об'єктів бухгалтерського обліку за справедливою ва-
ртістю, в основі методики її визначення мають бути 
покладені: сума зносу, витрати на місці продажу, рі-
вень інфляції тощо. 

Дослідник Тесленко Т.І. [17] у своїй роботі зазначає, 
що необхідність застосування оцінки поточних зобов'я-
зань за справедливою вартістю, зумовлена: 

 нестабільністю національних грошей; 
 зростанням цін; 

 отриманням збитків або втрачанням частини до-
ходу від несвоєчасного повернення дебіторами забор-
гованості за отримані товари, роботи, послуги у випадку 
недотримання строків платежу; 

 зацікавленості покупців у своєчасності оплати 
шляхом надання знижок під час продажу товарів, робіт, 
послуг. 

Згідно з МСБО 18 "Дохід" [9] в разі відстрочки над-
ходження грошових коштів або їх еквівалентів справед-
лива вартість компенсації може бути нижчою від номі-
нальної суми грошових коштів, яка була чи буде отри-
мана. Наприклад, суб'єкт господарювання може надати 
покупцеві відстрочку платежу (без нарахування відсот-
ків) або прийняти від покупця у вигляді компенсації за 
продаж товарів вексель до отримання, ставка відсотка 
якого буде нижчою за ринкову. Коли домовленість фак-
тично є фінансовою операцією, справедлива вартість 
компенсації визначається шляхом дисконтування всіх 
майбутніх надходжень із використанням умовної ставки 
відсотка. Умовна ставка відсотка буде найточніше ви-
значена з двох наведених далі ставок: 

а) домінуючої ставки на подібний інструмент емітен-
та з подібною кредитною ставкою; або 

б) ставки відсотка, яка дисконтує номінальну суму 
компенсації інструмента до поточної грошової ціни про-
дажу товарів чи надання послуг [9]. 

Я.В. Соколов та В.В. Патров зазначають, що спра-
ведлива вартість поточних зобов'язань припускає [16] 

 або обчислення "сьогоднішньої" суми в "завтра-
шніх" грошах – процедура нарощення; 

 або розрахунок "завтрашньої" суми в "сьогодні-
шніх" грошах – процедура дисконтування. 

Відповідно до МСФЗ методика оцінки справедливої 
вартості зобов'язань зображена на рис.2. 
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З Рис.2, видно, що в міжнародній практиці застосо-
вуються три методи оцінки справедливої вартості зобо-
в'язань: ринковий підхід, витратний підхід та дохідний 
підхід (теперішня вартість). 

Розглянемо більш детально методику на основі тепе-
рішньої вартості. Згідно МСФЗ 13 "Оцінка справедливої 
вартості" [7], теперішня вартість (застосування дохідного 
підходу) – це механізм, що використовується для того, 
щоб пов'язати майбутні величини з теперішньою величи-
ною за допомогою ставки дисконту. Оцінка справедливої 
вартості зобов'язання за методом на основі теперішньої 
вартості враховує такі елементи на дату оцінки: 

 оцінку майбутніх грошових потоків для зобов'я-
зання, що оцінюється; 

 очікування стосовно можливих відхилень вели-
чини або часу грошових потоків, що представляють 
невизначеність, властиву цим грошовим потокам; 

 часову вартість грошей, представлену ставкою 
за безризиковими монетарними активами, дати термі-

нів погашення або тривалість яких збігається з пері-
одом, який охоплений цими грошовими потоками, і які 
не становлять ані невизначеності часу, ані ризику де-
фолту утримувача (тобто безризикова ставка відсотка);  

 ціну за прийняття невизначеності, властивої цим 
грошовим потокам (тобто, премія за ризик); 

 інші чинники, які учасники ринку взяли б до уваги 
за даних обставин; 

 ризик невиконання, пов'язаний з таким зобов'я-
занням, включаючи власний кредитний ризик суб'єкта 
господарювання (тобто суб'єкта, який прийняв на себе 
зобов'язання) [7]. 

Для практичного розуміння наведемо приклад госпо-
дарських операцій на умовному молокопереробному під-
приємстві та відображення їх в обліку та звітності за умов 
застосування історичної собівартості та дисконтованої 
теперішньої вартості. Порівняємо результат і визначимо, 
яка з оцінок визначення зобов'язань є більш ефективною 
та доцільною для молокопереробного підприємства. 

 

 
Мета оцінки справедливої вартості зобов'язань  

Умови оцінки  справедливої вартості зобов'язання

Методи оцінювання справедливої вартості зобов'язання 

Визначити ціну, за якою відбувалася б звичайна операція передачі зобов'язання між учасниками 
ринку на дату оцінювання за нинішніх ринкових умов

Конкретне 
зобов'язання, яке є 
предметом оцінки 

Підстава оцінювання, 
яка відповідає оцінці 
зобов'язань (що 
відповідає його 

найвигіднішому та 
найкращому 
використанню) 

Найсприятливіший 
ринок для 

зобов'язання

Вибір методу 
оцінювання, на 

основі якого будуть 
сформовані вхідні 
дані, визначаючи 
ціну зобов'язання 

Ринковий підхід – 
використовує ціни та іншу 
доречну інформацію, що 
генерується операціями 
ринку з ідентичними або 
подібними 
зобов'язаннями 

 

Витратний підхід – 
відображає суму, яка 
потрібна була б зараз, щоб 
замінити експлуатаційну 
потужність актива (поточну 
вартість заміщення) 

Дохідний підхід – перетворює 
майбутні суми в одну поточну 
(дисконтовану) величину. Оцінка 
справедливої вартості відображає 
нинішні ринкові очікування стосовно 
таких майбутніх величин. 
(метод на основі теперішньої 
вартості) 

 
 

Рис.2. Методика оцінки справедливої вартості зобов'язань відповідно до МСФЗ 
 
* Джерело: розроблено на основі джерела [7]. 
 

Приклад 
15.04.2012 р. підприємством укладено договір на за-

гальну суму 140000 грн. Оплата вартості послуг буде 

здійснена Замовником на умовах попередньої оплати 
30% вартості (30000 грн) , а потім – у три етапи: 

15.10.2012 р. – 40000 грн; 15.01.2013 р. – 40000 грн; 
15.07.2013 р. – 30000 грн. 
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Для виконання цього договору потрібно здійснити 
наступні витрати: 

1) Придбати товари українських постачальників: 
15.06.2012 р. – 21400 грн; 
15.11.2012 р. – 10700 грн. 
2) Отримати послуги постачальників: 
15.08.2012 р. – 13570 грн; 
15.03.2013 р. – 8570 грн. 
3) Сплати щорічні регулярні платежі за користуван-

ня спеціалізованим програмним забезпеченням у сумі 
5000 грн. 

Отримання сировини (матеріалів) та послуг відбува-
ється у місяці, наступному за місяцем оплати. Узго-
дження обсягу наданих послуг та визначення фінансо-
вих результатів здійснюються щоквартально. 

Станом на 30.06.2012 р. оплата початкового платежу 
здійснена Замовником неповністю – у сумі 20000 грн. На 
залишок коштів 10000 грн Замовником емітовано век-
сель зі строком оплати 15.07.2013 р. 

Ставка кредитів із строком погашення 1-1,5 року 
становить 7% (умовно). Розглянемо проведення госпо-
дарських операцій у регістрах бухгалтерського обліку за 
історичною собівартістю. (табл. 2) 

 
Таблиця  2. Оцінка за історичною собівартістю 

Бухгалтерський облік Податковий облік 
Дата Зміст господарської операції 

Дебет Кредит 
Сума тис.грн 

ВД ВВ 
15.04.12 р. Отримана часткова передоплата від Замовника 311 361 20,0 20,0  

15.06.12 р. Сплачені  матеріали постачальників 
631 
641 

311 
644 

21,4 
3,566  (17,834) 

30.06.12 р. Оприбутковано сировина та матеріали постачальників 
201 

 
644 

631 
 

631 

17,834 
 

3,566 
  

30.06.12 р. Надані послуги Замовнику 361 703 30,0 10,0  
30.06.12 р. Прийнятий емітований Замовником вексель 182 361 10,0   
30.06.12 р. Списані матеріали на витрати 23 201 17,834   

30.06.12 р. Визначені фінансові результати за ІІ кв. 2012р. 
703 
791 
791 

791 
23 

441 

30,0 
17,834 
12,166 

  

15.08.12 р. Сплачені послуги постачальників 631 311 13,57   
30.09.12 р. Отримані послуги постачальників 23 631 13,57  (13,57) 

30.09.12 р. Визначені фінансові результати за ІІІ кв. 2012р. 
791 
442 

23 
791 

13,57 
13,57   

15.10.12 р. Отримана передоплата від Замовника 311 361 40,0 40,0  

15.11.12 р. Сплачені матеріали постачальників 
631 
641 

311 
644 

10,7 
1,783 

 (8,917) 

30.11.12 р. Оприбутковано сировина та матеріали постачальників 
 

201 
644 

 
631 
631 

 
8,917 
1,783 

  

30.12.12 р. Надані послуги Замовнику 361 703 40,0   
30.12.12 р. Списані матеріали на витрати 23 201 8,917   

31.12.12 р. Визначені фінансові результати за ІV кв. 2012р. 
703 
791 
791 

791 
23 

441 

40,0 
8,917 

31,083 
  

15.01.13 р. Отримана передоплата від Замовника 311 361 40,0 40,0  
15.03.13 р. Сплачені послуги постачальників 631 311 8,57   
31.03.13 р. Отримані послуги постачальників 23 631 8,57  (8,57) 
31.03.13 р. Надані послуги Замовнику 361 703 40,0   

31.03.13 р. Визначені фінансові результати за І кв. 2013р. 
703 
791 
791 

791 
23 

441 

40,0 
8,57 

31,430 
  

15.04.13 р. 
Здійснено щорічний регулярний платіж за користування 
програмним забезпеченням  

631 311 5,0  (5,0) 

30.06.13 р. 
Визнані витрати за здійсненим щорічним платежем за 
користування програмним забезпеченням 23 631 5,0   

30.06.13 р. Визначені фінансові результати за ІІ кв. 2013р. 
791 
442 

23 
791 

5,0 
5,0   

15.07.13 р. Отримана передоплата від Замовника 311 361 30,0 30,0  

15.07.13 р. 
Здійснено частковий щорічний платіж за користування 
програмним забезпеченням 

631 
 311 1,25  (1,25) 

15.07.13 р. 
Визнані витрати за частковим щорічним платежем за 
користування програмним забезпеченням 23 631 1,25   

15.07.13 р. Отримана оплата за векселем 311 182 10,0   
31.07.13 р. Надані послуги Замовнику 361 703 30,0   

30.09.13 р. Визначені фінансові результати за ІІІ кв. 2013р. 
703 
791 
791 

791 
23 

441 

30,0 
1,25 

28,75 
  

 
Відображення даних у "Звіті Про фінансові результати" та "Балансі" зображено в табл.3 та табл.4. 
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Таблиця  3. Зміст фінансового звіту Про фінансові результати 

Стаття Звіту про фінансові результати ІІ кв. 
2012 р. 

ІІІ кв. 
2012 р. 

ІV кв. 
2012 р. 2012 р. І кв. 

2013 р. 
ІІ кв. 

2013 р. 
ІІІ кв. 

2013 р. 
2013 р. 
(три кв.) 

Дохід 30,0 -------- 40,0 70,0 40,0 ------ 30,0 70,0 
Собівартість (17,834) (13,57) (8,917) (40,321) (8,57) (5,0) (1,25) (14,82) 
Валовий прибуток    29,679    55,18 
Прибуток до оподаткування    29,679    55,18 

 
Таблиця  4. Зміст фінансового звіту Баланс 

Стаття Балансу 30.06.12 р. 30.09.12 р. 31.12.12 р. 31.03.13 р. 30.06.13 р. 30.09.13 р. 
Довгострокова дебіторська заборгованість 10,0 10,0 ----- ----- ------ ------ 
Поточна дебіторська заборгованість   10,0 10,0 10.0 ------ 
Чисті активи (інформаційно)   10,0   ------ 

 
Розглянемо відображення господарських операцій даного Прикладу в обліку та звітності за дисконтованою тепе-

рішньою вартістю. (Таблиця 5) 
 

Таблиця  5. Оцінка за дисконтованою теперішньою вартістю 

Бухгалтерський облік Податковий облікДата Зміст господарської операції 
Дебет Кредит 

Сума тис.грн 
ВД ВВ 

15.04.12 р. Отримана часткова передоплата від Замовника 311 361 20,0 20,0  

15.04.12 р. Визнане зобов'язання по здійсненню щорічного платежу за 
користування програмним забезпеченням 23 631 4,7   

15.06.12 р. Сплачені  матеріали постачальників 631 
641 

311 
644 

21,4 
3,566  (17,834)

30.06.12 р. Оприбутковано сировина та матеріали постачальників 
201 

 
644 

631 
 

631 

17,834 
 

3,566 
  

30.06.12 р. Надані послуги Замовнику 361 703 
 29,30 10,0 

  

30.06.12 р. Прийнятий емітований Замовником вексель 182 361 9,3   
30.06.12 р. Списані матеріали на витрати 23 201 17,834   

30.06.12 р. Визначені фінансові результати за ІІ кв. 2012р. 

703 
791 
791 
791 

791 
23 
23 

441 

29,30 
4,7 

17,834 
6,766 

  

15.08.12 р. Сплачені послуги постачальників 631 311 13,57   
30.09.12 р. Отримані послуги постачальників 23 631 13,57  (13,57) 

30.09.12 р. Визначені фінансові результати за ІІІ кв. 2012р. 791 
442 

23 
791 

13,57 
13,57   

15.10.12 р. Отримана передоплата від Замовника 311 361 40,0 40,0  

15.11.12 р. Сплачені матеріали постачальників 631 
641 

311 
644 

10,7 
1,783  (8,917) 

30.11.12 р. Оприбутковано сировина та матеріали постачальників 201 
644 

631 
631 

8,917 
1,783   

31.12.12 р. Відображено фінансові витрати за щорічним платежем за 
користування програмним забезпеченням 952 631 0,3   

31.12.12 р. Відображено фінансові доходи (%) по заборгованості за 
векселем 373 733 0,7   

31.12.12 р. Надані послуги Замовнику 361 703 40,0   
31.12.12 р. Списані матеріали на витрати 23 201 8,917   

31.12.12 р. Визначені фінансові результати за ІV кв. 2012р. 

703 
792 
791 
791 
442 

791 
952 
23 

441 
792 

40,0 
0,3 

8,917 
31,083 

0,3 

  

15.01.13 р. Отримана передоплата від Замовника 311 361 40,0 40,0  
15.03.13 р. Сплачені послуги постачальників 631 311 8,57   
31.03.13 р. Отримані послуги постачальників 23 631 8,57  (8.57) 
31.03.13 р. Надані послуги Замовнику 361 703 40,0   

31.03.13 р. Визначені фінансові результати за І кв. 2013р. 
703 
791 
791 

791 
23 

441 

40,0 
8,57 

31,43 
  

15.04.13 р. Здійснено щорічний регулярний платіж за користування 
програмним забезпеченням  631 311 5,0  (5,0) 

15.04.13 р. Визнане зобов'язання  по здійсненню часткового платежу 
за користування програмним забезпеченням 23 631 1,25   

30.06.13 р. Визначені фінансові результати за ІІ кв. 2013р. 791 
442 

23 
791 

1,25 
1,25   

15.07.13 р. Отримана передоплата від Замовника 311 361 30,0 30,0  

15.07.13 р. Здійснений частковий платіж за користування програмним 
забезпеченням 

631 
 311 1,25  (1,25) 

15.07.13 р. Отримана оплата за векселем 311 
311 

182 
373 

9,3 
0,7   

31.07.13 р. Надані послуги Замовнику 361 703 30,0   

30.09.13 р. Визначені фінансові результати за ІІІ кв. 2013р. 
703 
791 

791 
441 

30,0 
30,0   
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Відображення даних у "Звіті Про фінансові результати" та "Балансі" зображено в табл.6 та табл.7. 
 

Таблиця  6. Зміст фінансового звіту Про фінансові результати 

Стаття Звіту про фінансові результати ІІ кв.  
2012 р. 

ІІІ кв. 
2012 р. 

ІV кв. 
2012 р. 

2012 р. І кв. 
2013 р. 

ІІ кв. 
2013 р. 

ІІІ кв. 
2013 р. 

2013 р. 
(три кв.) 

Дохід 29,3 ----- 40,0 69,3 40,0 ---- 30,0 70,0 
Собівартість (22,534) (13,57) (9,217) (45,321) (8,57) (1,25) ---- (9,82) 
Валовий прибуток    23,979    60,18 
Інші фінансові доходи ----- ------ 0,7 0,7 ----- ----- ---- ------ 
Прибуток до оподаткування    24,679    60,18 

 
Таблиця  7. Зміст фінансового звіту Баланс 

Стаття Балансу 30.06.12 р. 30.09.12 р. 31.12.12 р. 31.03.13 р. 30.06.13 р. 30.09.13 р. 
Довгострокова дебіторська заборгованість 9,3 9,3 9,3 9,3 9,3 ----- 
Поточна дебіторська заборгованість ----- ------ 0,7 0,7 0,7 ----- 
Довгострокова кредиторська заборгованість 4,7 ----- 5,0 5,0 ------ ----- 
Поточна кредиторська заборгованість ----- ------ ------ 1,25 ------ ------ 
Чисті активи (інформаційно)   5,0   ------ 

 
Проаналізувавши табл. 2-7, можна зробити висно-

вок, що існують суттєві відмінності між результатами 
діяльності підприємства за умов застосування різних 
систем оцінок. Так, за умов застосування історичної 
собівартості фінансові результати за 2012р. не відпові-
дають дійсності, оскільки за цей період не були врахо-
вані витрати майбутніх періодів, а саме: витрати за ко-
ристування програмним забезпеченням, а також відсот-
ки, які будуть сплачені за користування векселем. Це 
призвело до збільшення прибутку до оподаткування, 
так в 2012 р. він становить 29679 грн., що зумовить на-
рахування більшого податку на прибуток ніж насправді 
та відповідній його сплаті, що, в свою чергу, зменшує 
грошові кошти підприємства. 

В 2012 р. за умов застосування дисконтованої те-
перішньої вартості при визначенні активів та зобов'я-
зань, прибуток до оподаткування становить 24679 грн. 
Зменшення прибутку зумовлене визнаними витратами 
за користуванням програмним забезпеченням за цей 
період, а також відображеними відсотками за користу-
вання векселем. Це відповідає їх справедливій варто-
сті, що забезпечує достовірність та правдивість відо-
браження інформації. 

В 2013 р. за умов застосування дисконтованої тепе-
рішньої вартості прибуток до оподаткування відповідно 
збільшується порівняно з варіантом І (за умов застосу-
вання історичної собівартості) на суму витрат, які були 
враховані в 2012 р. 

Щодо чистих активів, то в другому випадку (за умов 
застосування справедливої вартості) вони зменшені 
вдвічі. Це зумовлене не лише оцінкою, а й визнанням 
та сплатою регулярних щорічних платежів за користу-
вання програмним забезпеченням, яким щодо майбут-
ніх платежів інколи ігнорують. 

Отже, оскільки застосування поточних та дисконто-
ваних даних надає більш достовірну оцінку фінансово-
господарської діяльності підприємства, то доцільно 
застосовувати оцінку елементів фінансової звітності за 
справедливою вартістю. Це забезпечить, в свою чергу, 
правдиву оцінку фінансового стану підприємства та 
раціональне ведення бухгалтерського обліку. 

Згідно з П(С)БО 11 "Зобов'язання" [14], поточні зо-
бов'язання містять: 

 короткострокові кредити банків; 
 поточну кредиторську заборгованість за довго-

строковими зобов'язаннями, за товари, роботи, послу-
ги, за розрахунками з бюджетом, у тому числі з податку 
на прибуток, за розрахунками зі страхування, за розра-

хунками з оплати праці, за розрахунками з учасниками, 
за розрахунками із  внутрішніх розрахунків; 

 короткострокові векселі видані; 
 поточні забезпечення; 
 інші поточні зобов'язання. 
В П(С)БО 11 "Зобов'язання" у підрозділ "Визнання 

та оцінка зобов'язання" зазначено, що поточні зобов'я-
зання відображаються в балансі за сумою погашення, 
тобто недисконтованою сумою грошових коштів або їх 
еквівалентів, яка буде сплачена для погашення зобо-
в'язання в процесі звичайної діяльності підприємства.  

Нами було доведено, що не до всіх поточних зобо-
в'язань можна застосувати такий вид оцінки. Отже, роз-
глянемо підходи щодо оцінки окремих видів поточних 
зобов'язань. 

Короткостроковими кредитами банків є зобов'язання 
підприємства перед кредитною установою (банком), які 
повинні бути виконані протягом терміну, що не переви-
щує одного року з дати складання балансу, а також 
зобов'язання за кредитами (позичками), як довгостро-
ковими, так i короткостроковими, термін погашення яких 
минув на дату складання балансу [1]. 

 Отримання підприємством короткострокового кре-
диту зумовлює виникнення поточного зобов'язання пе-
ред банківською установою за сумою боргу та за відпо-
відними нарахованими відсотками. Нараховуючи відсо-
тки за кредит, підприємство збільшує свої фінансові 
витрати, а отже доцільно оцінювати зобов'язання за 
короткостроковою позикою за теперішньою дисконто-
ваною вартістю. Оскільки неправильне відображення 
нарахування і сплати відсотків в обліку та звітності ви-
кривлює інформацію про реальний фінансовий стан 
підприємства, що не відповідає дійсності. 

Кредиторську заборгованість за товари, роботи, послу-
ги, на нашу думку, потрібно оцінювати, виходячи з того, 
яким чином підприємство планує проводити розрахунки за 
отримані відповідні товари, роботи та послуги. Якщо гро-
шовими коштами (через оплату), то кредиторську забор-
гованість оцінюють за сумою погашення, оскільки на сьо-
годні багато підприємств в договорі постачання-
придбання передбачать пеню або штрафи за вчасно не-
оплачені товари, роботи та послуги. Якщо оплата за това-
ри, роботи та послуги здійснюється частково, а частково 
за рахунок короткострокового векселя виданого чи креди-
ту, то кредиторську заборгованість, на нашу думку, варто 
оцінювати за дисконтованою теперішньою вартістю. 

Поточні зобов'язання перед бюджетом ми пропону-
ємо оцінювати за сумою погашення. Оскільки вчасно не 
сплачені податки призводять до виникнення пені та 
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застосування штрафних санкцій до підприємства, що 
призводить, в свою чергу, до збільшення витрат опера-
ційної діяльності. 

Висновки: 
1. Оцінка суттєво впливає на загальний обліковий 

процес, оскільки завдяки її можна отримати реальні 
дані про наявні ресурси підприємства, достовірну звіт-
ність, а отже, ефективно управляти фінансово – госпо-
дарською діяльністю підприємства.  

2. Для забезпечення відображення достовірної та 
правдивої інформації щодо поточних зобов'язань в бух-
галтерському обліку та фінансовій звітності доцільним є 
застосування методу оцінки зобов'язань за справедли-
вою вартістю. 

3. Відповідно до МСФЗ оцінювання справедливої 
вартості зобов'язань відбувається за такими методами: 
ринковий, витратний, дохідний. 

4. З проведеного нами дослідження щодо застосу-
вання різних систем оцінок відображення господарських 
операцій на молокопереробному підприємстві слідує, що 
поточні та дисконтовані дані надають більш достовірну 
оцінку фінансово-господарської діяльності підприємства. 
Отже, доцільно застосовувати оцінку елементів фінансо-
вої звітності за справедливою вартістю, що забезпечить 
правдиву оцінку фінансового стану підприємства та ра-
ціональне ведення бухгалтерського обліку. 

5. Окремі види поточних зобов'язань пропонуємо ві-
дображувати за такими видами оцінок: короткострокові 
кредити банків – за теперішньою дисконтованою варті-
стю; кредиторську заборгованість за товари, роботи, 
послуги – за сумою погашення або за теперішньою вар-
тістю, залежно від форми розрахунків з постачальника-
ми та підрядниками; поточні зобов'язання перед бю-
джетом – за сумою погашення. 
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СПРАВЕДЛИВАЯ СТОИМОСТЬ –  

ДОСТОВЕРНЫЙ И ПРАВДИВЫЙ МЕТОД ОЦЕНКИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ НА ПРЕДПРИЯТИИ 
В статье исследована сущность категории "оценка" в научной литературе и нормативно-правовых документах; рассмотрены 

виды оценок в отечественной и международной практике; определены сущность и необходимость применения оценки по справедли-
вой стоимости в отношении обязательств; разработана методика оценки справедливой стоимости обязательств согласно МСФО; 
рекомендовано методы оценки отдельных видов текущих обязательств бухгалтерского учета. 

Ключевые слова: оценка; текущие обязательства; виды оценок; справедливая стоимость; методика оценки справедливой стои-
мости; текущая стоимость; историческая себестоимость. 
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THE FAIR VALUE OF AUTHENTIC AND TRUE METHOD OF ASSESSING THE LIABILITIES OF THE COMPANY 
The article explores the nature of the category "assessment" in the scientific literature and normative documents; considered the types of 

assessments in the domestic and international practice; the methodology to assess the fair value of liabilities in accordance with IFRS; 
recommended methods for assessment of certain types of current liabilities accounting. Also the author describes the case for the use of different 
systems assessments of reflection of economic operations of the company. Defined the essence and necessity of application of the fair value in 
respect of the liabilities that would provide a true assessment of the financial condition of the enterprise and rational management accounting. 

Keywords: assessment; current liabilities; types of assessments; fair value; method of measurement of fair value; the current value; his-
torical cost. 

 
 
 


